

Universität Bremen · Fachbereich 5 · Postfach 33 04 40 · 28334 Bremen



An die
Mitglieder des Fachbereichsrates 5

nachrichtlich:

Stellvertr. Mitglieder im Fachbereichsrat 5,
Frauenbeauftragte, Aushang
per email: Rektorat, Rechtsstelle, 2 x Zentrale Studienbera-
tung, Innenrevision, ZF, Zentrale Frauenbeauftragte

**Fachbereich 5
Geowissenschaften
Der Dekan**

**Ansprechpartner:
Torsten Rätz**

Klagenfurter Strasse
Gebäude GEO, Raum 1190
28359 Bremen

Telefon (0421) 218 – 65011
Fax (0421) 218 – 65020
eMail torstenr@uni-bremen.de
www www.uni-bremen.de

Ihr Zeichen:

Ihre Nachricht vom:

Unser Zeichen:

Datum:17.12.2013

**Protokoll
der 4. Sitzung des Fachbereichsrates 5
am 11. Dezember 2013**

Beginn:	10.15 Uhr
Ende:	12.25 Uhr
Diskussionsleitung:	Herr Kopf
Protokoll:	Herr Rätz

Anwesend:	Dekan: Herr Kopf stellv. Dekan: . / . Studiendekanin: Frau Kasemann
-----------	---

Mitglieder des Fachbereichsrates:

Professoren:	Herr Bohrmann, Herr v. Dobeneck, Herr Henrich, Herr Lüttge, Herr Schulz
wiss. Mitarbeiter:	Herr G. Fischer; Herr Lehmann
sonst. Mitarb.:	Frau Trage
Studenten:	Frau Osterloh, Herr Weise
Gäste:	Herr Bader, Herr Baum, Herr Bickert, Herr Dodds, Herr Elvert, Frau Gajendra, Herr Müller; Herr Stange, Frau Wolf-Brozio, Frau Ventura
Frauenbeauftragte:	. / .
entschuldigt:	Herr Bach; Herr Hinrichs; Herr Kaul; Frau Kockisch; Herr Kuss, Herr Villinger

VORSCHLAG ZUR TAGESORDNUNG:

I ÖFFENTLICHER TEIL DER SITZUNG

1. Regularien

- 1.1 Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 1.2 Festlegung der Tagesordnung
- 1.3 Genehmigung des Protokolls der 3. Sitzung vom 30.10.2013

2. Berichte

- 2.1 Unterrichtung des Fachbereichsrats über Entscheidungen des Dekans in unaufschiebbaren Angelegenheiten gemäß § 89 Abs. 5 BremHG

2.2 Berichte / Dekanat

Dekan

- Dies academicus (27.01.2014)
- Antrag auf Reformgelder
- Alumni-Beauftragter des FB 5
- Lehrreduzierung für den Exkursionsausschussvorsitzenden
- Bericht Absolventenfeier (06.12.2013)
- HL-Runde

- 2.3 Berichte der Beauftragten

. / .

- 2.4 weitere Berichte

. / .

3. Angelegenheiten von Forschung und Lehre

- 3.1 Entscheidung über die Habilitation von Frau Dr. Vera Schindwein
BE: Frau Trage
- 3.2 Änderung der Aufnahmeordnung für den Masterstudiengang „Geowissenschaften“ am Fachbereich Geowissenschaften der Universität Bremen
Vorlage **10/2013** BE: Frau Wolf-Brozio
- 3.3 Änderung der Aufnahmeordnung für den Masterstudiengang „Marine Geosciences“ am Fachbereich Geowissenschaften der Universität Bremen
Vorlage **11/2013** BE: Frau Wolf-Brozio
- 3.4 Änderung der Aufnahmeordnung für den Masterstudiengang „Materials Chemistry and Mineralogy“ an der Universität Bremen
Vorlage **12/2013** BE: Frau Wolf-Brozio
- 3.5 Bericht zur Änderung der Praktikumsordnung für das Berufspraktikum im Bachelorstudiengang „Geowissenschaften“
Vorlage **13/2013** BE: Frau Kasemann
- 3.6 Bericht zur Erklärung zu den Nutzungsrechten an Abschlussarbeiten
Vorlage **14/2013** BE: Frau Kasemann

4. Personal- und Berufsangelegenheiten

. / .

5. Angelegenheiten des Fachbereichs

. / .

6. Haushaltsangelegenheiten

- 6.1 Haushaltsmittelverteilung 2013/ Personalbudgetierung
BE: Herr Kopf/ Frau Trage

7. Wahlen

- 7.1 Wahl des Studiendekans zum 01.01.2014
- 7.2 Wahl des stellv. Studiendekans zum 01.01.2014

8. Verschiedenes

- Bericht der Studierenden
 - 1) *Ergebnisse der BuFaTa*
 - 2) *CHE-Ranking*
 - 3) *PFUI-Forum (Plattform für FremdUniversitäre Interessen)*

II NICHTÖFFENTLICHER TEIL DER SITZUNG

1. REGULARIEN

1.1 Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

1.2 Festlegung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form genehmigt. Bei den Studierenden entfällt ein Berichtspunkt (s. u.).

1.3 Genehmigung des Protokolls der 3. Sitzung vom 30. Oktober 2013

Das Protokoll der 3. Sitzung des Fachbereichsrates vom 30. Oktober 2013 wird in der vorliegenden Form genehmigt.

2. BERICHTE

2.1 - entfällt -

2.2 Berichte/ Dekanat

Dekan

Herr Kopf berichtet, dass an der Universität Bremen am 27. Januar 2014 der **Dies academicus** zum Gedenken für die Opfer des Nationalsozialismus stattfindet. Dieser wird in diesem Jahr vom Fachbereich 3 ausgerichtet. Es ist ein Vortrag von Dr. Ulf Hashagen, Deutsches Museum München geplant. Der Dekan weist darauf hin, dass für den Zeitraum der Veranstaltung (nachmittags von 16-18 Uhr) die reguläre Lehrtätigkeit unterbrochen wird, um allen Mitgliedern der Universität Bremen die Teilnahme zu ermöglichen.

Der Dekan teilt mit, dass ein Antrag auf die einmalige Bewilligung von **Reformgeldern** für den Fachbereich gestellt wurde. Eine Antwort seitens der Zentrale liegt bisher nicht vor. Beantragt wurden Mittel für Geländeausbildung, Projektkurse und Fuhrpark.

Bisher war es nicht möglich einen neuen **Alumni-Beauftragter für den Fachbereich** zu benennen. Offen bleibt die Frage, ob man diesen Posten tatsächlich besetzen muss. Der Punkt wird daher vertagt. Eine Kommission wird sich zeitnah mit dieser Thematik beschäftigen.

Herr Kopf plant für das 1. Quartal 2014 eine **Hochschullehrerrunde**. Schwerpunkt wird die Organisation und Finanzierung der Geländeübungen des Fachbereichs sein. Der Fachbereich hat einen Antrag auf Reduktion der Lehrverpflichtung für den Vorsitzenden des Exkursionsausschusses gestellt. Hintergrund ist der Hohe zeitliche Aufwand, der mit der Wahrnehmung des Amtes in Verbindung steht. Eine Antwort vom Rektor liegt derzeit noch nicht vor. Auf der Hochschullehrerrunde soll ein offizieller Exkursionsbeauftragter benannt werden.

Am 6. Dezember 2013 fand die **Absolventenfeier des Fachbereichs** im Hörsaal statt. 63 Bachelor- und 64 Masterabsolventen erhielten ihre Abschlusszeugnisse. Es war eine sehr schöne erfolgreiche Veranstaltung. Ca. 210 Personen waren anwesend. Der Dekan dankt Frau Wolf-Brozio und allen Beteiligten für die gute Organisation und Durchführung. Im Anschluss fand das Barbarafest statt.

2.3 Berichte der Beauftragten

. / .

2.4 weitere Berichte

. / .

3. Angelegenheiten von Forschung und Lehre

3.1 Entscheidung über die Habilitation von Frau Dr. Vera Schindwein

Frau Trage berichtet dem Fachbereichsrat über das erfolgreich verlaufene Habilitationsverfahren von Frau Dr. Vera Schindwein. Der Fachbereichsrat beschließt aufgrund des Entscheidungsvorschlags der Habilitationskommission die Annahme sämtlicher Habilitationsleistungen und habilitiert Frau Dr. Vera Schindwein für das Lehr- und Forschungsgebiet *Geophysik*.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

3.2 Änderung der Aufnahmeordnung für den Masterstudiengang „Geowissenschaften“ am Fachbereich Geowissenschaften der Universität Bremen

3.3 Änderung der Aufnahmeordnung für den Masterstudiengang „Marine Geosciences“ am Fachbereich Geowissenschaften der Universität Bremen

3.4 Änderung der Aufnahmeordnung für den Masterstudiengang „Materials Chemistry and Mineralogy“ an der Universität Bremen

Der Fachbereichsrat beschließt nach einer Diskussion, einer Lesepause und kleineren redaktionellen Änderungen „en bloc“ über die Änderungen zu den Aufnahmeordnungen für die Masterstudiengänge „Geowissenschaften“; „Marine Geosciences“ und „Materials Chemistry and Mineralogy“ und die Aufnahme der Notenschranke (inkl. der Begründung) für den Masterstudiengang „Geowissenschaften“.

Abstimmungsergebnis: 9 Fürstimmen; 1 Enthaltung

3.5 Bericht zur Änderung der Praktikumsordnung für das Berufspraktikum im Bachelorstudiengang „Geowissenschaften“

Frau Kasemann berichtet über die Notwendigkeit der Änderung der Praktikumsordnung für das Berufspraktikum im Bachelorstudiengang „Geowissenschaften“. Begrifflichkeiten wurden überarbeitet und eine Anpassung an die neue Bachelorprüfungsordnung war notwendig. Der Bachelorprüfungsausschuss hat die neue Praktikumsordnung in seiner Sitzung am 28. November 2013 einstimmig verabschiedet.

3.6 Bericht zur Erklärung zu den Nutzungsrechten an Abschlussarbeiten

Die Studiendekanin erläutert die Notwendigkeit der Einführung der Erklärung zu den Nutzungsrechten an Abschlussarbeiten. Zukünftig müssen sich Betreuer und Studierende bereits bei der Themenstellung einer Abschlussarbeit mit dieser Fragestellung beschäftigen. Die Erklärung wird in allen Studiengängen des Fachbereichs in der Form eingesetzt. Bei einer gemeinsamen Sitzung aller Prüfungsausschüsse am 28. November 2013 wurde die Erklärung zu den Nutzungsrechten an Abschlussarbeiten einstimmig verabschiedet.

Eine englische Fassung ist in Arbeit.

4. Personal- und Berufsangelegenheiten

. / .

5. Angelegenheiten des Fachbereichs

. / .

6. Haushaltsangelegenheiten

6.1 Haushaltsmittelverteilung 2013/ Personalbudgetierung

Frau Trage berichtet über den aktuellen Stand der Haushaltsangelegenheiten. Die Zuweisung des Sachmittelhaushalts 2013 ist erfolgt. Das Budget entspricht dem des Vorjahres. Die Verteilung der Haushaltsmittel wird zeitnah vorbereitet.

Frau Trage teilt außerdem Einzelheiten aus der letzten Verwaltungsleiterrunde mit, z. B. werden Entfristungen von Arbeitsverträgen die Ausnahme sein. Die Lehrauslastung soll optimiert werden. Bei Berufungs- und Bleibeverhandlungen wird es Vorgespräche mit der Universitätsleitung geben.

Im Sommer 2014 ist die Instandsetzung des Daches vom GEO-Gebäude geplant.

7. Wahlen

7.1 Wahl des Studiendekans zum 01.01.2014

Herr Bickert wird als Kandidat für das Amt des Studiendekans vorgeschlagen. Schon vor der Sitzung hat Herr Bickert der Kandidatur zugestimmt und wird in geheimer Abstimmung bis zum 30.09.2015 zum Studiendekan gewählt.

Abstimmungsergebnis: 8 Fürstimmen; 1 Enthaltung

7.2 Wahl des stellv. Studiendekans zum 01.01.2014

Herr Kopf teilt dem Fachbereichsrat mit, dass Frau Kasemann nach dem Rotationsverfahren als Kandidatin für das Amt der stellvertretenden Studiendekanin zur Verfügung steht. Schon vor der Sitzung hat Frau Kasemann die Kandidatur akzeptiert und wird in geheimer Abstimmung bis zum 30.09.2014 zur stellvertretenden Studiendekanin gewählt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

8. Verschiedenes

CHE-Ranking

Die Mitglieder des Stuga teilen mit, dass die Fachschaften der Geowissenschaften in Deutschland (+Wien) haben auf der letzten BundesFachschaftsTagung (BuFaTa) beschlossen, das CHE-Ranking zu boykottieren. Grund dafür ist vor allem die unzureichende Methodik der Datenerhebung, sowie die Intransparenz des gesamten Verfahrens. Michael Schulz empfiehlt das Verfassen eines Briefes an die Konrektorin für Lehre und Studium, Frau Schelhowe.

PFUI-Forum (Plattform für FremdUniversitäre Interessen)

Die "Austauschplattform für Lehrveranstaltungen und Geländepraktika der geologischen Wissenschaften" wurde auf der BuFaTa ins Leben gerufen. Hauptmotivation war dabei, dass es möglich sein soll, auch an anderen Universitäten Veranstaltungen, insbesondere Exkursionen, zu besuchen. Herr Kopf bittet um Darstellung, was im Detail als sinnvoll angesehen wird, um weitere Schritte prüfen zu können.

Erweiterung MARUM

Herr Schulz teilt mit, dass ab Mitte Februar 2014 ein Erweiterungsbau des MARUM errichtet wird. Es werden zeitnah Arbeitsplätze für 35 MitarbeiterInnen geschaffen. Der Parkplatz zwischen Energiezentrale und MARUM wird dann wegfallen. Es wird versucht, die ganztägige Nutzung der Parkplätze an der Leobener Straße zu ermöglichen (Kosten: 70 Cent).

Weihnachtsbaum im Foyer des Hörsaals

Die Arbeitsgruppe von Herrn Mörz hat in diesem Jahr einen Weihnachtsbaum für den Fachbereich organisiert. Das gemeinsame Schmücken findet am Nachmittag den 11. Dezember 2013, ab 15 Uhr statt. Für Punsch und Weihnachtsgebäck ist gesorgt. Alle MitarbeiterInnen von Fachbereich und MARUM sind hierzu herzlich eingeladen.

II NICHTÖFFENTLICHER TEIL DER SITZUNG

entfällt

F. d. R. d. P.

Der Dekan

T. Rätz

Prof. Dr. Achim Kopf